# "网红旅游"如何后劲十足

随着山东淄博、甘肃天水、黑龙江哈尔滨等地的"火爆出圈","网红旅游目的地"成为消费者趋之若鹜的打卡目的地。如何补齐"网红旅游目的地"出现的同质化、旅游承载力不足、服务质量薄弱等短板,如何让网红旅游后劲十足,成为旅游业发展的时代之问。5月19日是中国旅游日。本期邀请三位来自旅游行业的人大代表,聚焦"后网红时代"旅游的破局之路,畅谈人大代表的"金点子"。



郭红梅





殷小燕

让历史文化扮靓城市文旅之光

——访山东省潍坊市人大代表郭红梅

### ■ 本报记者 宋晨 通讯员 刘聪

"2023年10月,习近平文化思想首次提出,总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,为广大文旅工作者指明了方向。"在第14个"中国旅游日"来临之际,山东省潍坊市人大代表,寿光齐鲁文旅集团有限公司董事长郭红梅对记者说。在郭红梅看来,对地方人文历史的深入挖掘和展示,不仅能对传统文化起到更好的保护和传承作用,还能更进一步推动文旅融合实践,带动旅游高质量发展。

### ■ 本报记者 宋晨 通讯员 戴成英

"音乐能扣动人的心弦,历史能让人心生积淀,对未来的向往、对往昔的回忆就是音乐与古城的融合",在第14个中国旅游日到来之际,浙江省海宁市人大代表、海宁市盐官度假区办公室副主任殷小燕告诉记者,海宁盐官音乐文旅项目是浙江省"十四五"期间的重点项目,在全国上下文旅复苏的大背景下,盐官这座千年古城即将迎来她的复兴。

"有文章写道'文旅产业的发展将是实现社会文化繁荣和经济高质量发展的重要途径'。盐官音乐文旅项目不仅在于其投资规模,更在于践行高质量发展的全过程,且在高质量发展中不断实现人民对美好生活的向往。"殷小燕对记者说道。

"我作为党政机关里的一位基层人大代 在群众中的民间历史典故,以及景区征迁过 公交服务。"潮巴"以其独特的"短频快"运营 音乐的完美演绎。"表,也是海宁盐官音乐文旅项目的参与者, 程中的感人故事,经过整理,用于充实到景区 模式迅速成为市民和游客的出行首选,它拥 力地为助推文旅产系历其中。"殷小燕在立足本职岗位,与全体 的讲解词中,与群众宣传沟通音乐文旅项目 有短线路、高频次、周转快的特点,有效串联 写自己的履职故事。

4月20日上午,第25届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会开幕,在菜博会主会场以西2千米的"弥水清风园"内,同样是游客如织。郭红梅看到有一位父亲领着女儿,边拍照边讲解,这对父女是寿光世纪风华幼儿园小班张知然和她的爸爸。张知然爸爸说,来"弥水清风园"进行亲子游非常有意义,亦游亦学,不仅能和孩子一起领略弥河的自然美景,还上了一堂生动的"寿光历史课"。

"'弥水清风园'以廉洁文化为主线,充分融合寿光'三圣故里'和'中国蔬菜之乡' '中国海盐之都'的特有文化元素,以点带面 扩充细节,以多种艺术形式充分展示了寿光各历史时期廉洁故事和人物。"郭红梅告诉记者,借助互联网打造"城市品牌",历史文化这个角度是她最中意的。"这个实践,我称之为'文化共情'。"

这些年,郭红梅通过深挖寿光历史文化资源,在丰富旅游体验和开发旅游商品中多有收获。2023年9月17日,以"探源寻根"为主题的第13届两岸汉字艺术节在"仓颉故里"山东寿光举行,郭红梅从纪国铜鼎铭文上选取"牵手人"形象作为元素,在征得相关部门同意后,应用于会场设计和会务标识,

这吸引了参会嘉宾的好奇。"我向他们介绍,这是寿光特有的'欢迎方式',这个在寿光出土的'牵手人'形象,充分契合了举办本次活动的初衷。"郭红梅说,地方历史文化的挖掘和展示能形成城市独有的文旅IP和文旅品牌,能作用于旅游全产业链,让城市自然肌理和人文肌理互相补充,更能提升地区文旅自信。

每年潍坊市人代会郭红梅都会提出文旅相关建议,先后提出《关于推进潍坊市文旅品牌建设和提升的建议》《关于持续推进"农文旅"深度融合发展的建议》等。"文旅融合的落脚点,是满足人民群众对文旅的获得感,历史文化在其中起着关键的作用,是一个地方避免文旅资源展现形式'同质化'的核心所在,也是一个地方旅游资源独特性的符号所示。"郭红梅表示,她将履行好人大代表的职责,继续深化"文旅融合"向纵深实践,让历史文化扮靓城市文旅之光。

## 以音乐为名助燃文旅"热"

一访浙江省海宁市人大代表殷小燕

盐旅人一起全力以赴推进音乐文旅项目核心区开发建设的同时,不忘利用外围的资源,推出特色研学线路并不断对外推广。如重走长征路红色之旅、潮文化主题研学线路、国学文化研学线路等,助推文旅产业稳步发展,让居民和游客共同见证盐官古城的发展,

股小燕充分利用有限的时间深人群众, 关心群众急难愁盼的事情。在走访过程中, 股小燕与群众建立起稳固的关系,收集流传 在群众中的民间历史典故,以及景区征迁过 程中的感人故事,经过整理,用于充实到景区 的讲解词中,与群众宣传沟通音乐文旅项目 推进的进度,共同探讨民宿经济的发展,本土美食的挖掘等,为周边居民早日实现家门口就业、共同富裕出谋划策。

殷小燕时刻关注音乐文旅项目的"进度条",发现问题及时提出建议。2023年在杭海城际轨道交通运营的第3个年头,殷小燕发现随着音乐文旅项目的不断推进,交通问题变得尤为关键。为此,她建议通过"灵活+网约"的公交出行模式,将杭海城际铁路与公交系统深度融合,推出"海宁潮巴"这一新型公交服务。"潮巴"以其独特的"短频快"运营模式迅速成为市民和游客的出行首选,它拥有短线路、高频次、周转快的特点,有效串联

了盐官周边村社、学校和景区等场所,极大地缩短了乘客的出行时间,真正实现了"地铁到站、潮巴到家"。这一举措不仅优化了轨道交通达到性不强的弊端,更是极大地提升了游客的游览体验,为实现海宁市的交旅融合发展注入了新的活力。

展注人了新的活力。 "盐官作为古镇地图的重要载体将为打响'中国古镇看嘉兴'这一品牌注入强大动力,盐官音乐文旅项目将担负起嘉兴全域文旅融合发展的重担,创造出古城历史文化与音乐的完美演绎。"殷小燕表示,她将不遗余力地为助推文旅产业发展建言献策,倾心书

### 发展旅游要"内外兼修"

--访宁夏回族自治区银川市兴庆区人大代表赵学萍

#### ■ 本报通讯员 陈晓丹

古人云,读万卷书不如行万里路。

随着我国经济社会的不断发展,旅游已经成为彰显人民幸福生活的一种方式,来一场说走就走的旅行对很多人来说是一件稀松平常的事。近几年来,随着互联网应用的不断丰富,我们也进入了一个全新的时代——"互联网+"。三年来,借助网络传播迅速火爆出圈的旅游打卡地不胜枚举。

这些城市的"走红"并非偶然,而是一直以来潜心在分析消费市场、消费人群行为和城市游客服务体验上下足了"绣花功夫",并借助互联网打造新媒体矩阵等所释放的最终红利。作为一名文旅行业的从业者,宁夏回族自治区银川市兴庆区人大代表、人大常委会委员赵学萍感受颇深。

今年年初,银川的邻居天水借着一碗麻辣烫火上全网,再次让我们看到了"流量"的价值。舌尖上的"诱惑"在带动餐饮与生活服务消费的"热辣滚烫"时,也让消费者因为一顿美食而爱上了一座城。在赵学萍看来,没有随随便便成功:"天水之火,表面上是火在借网络之力,而实际上,练好内功、修好外功,亦是其成功的终极密码。"

2024年"五一"假期,赵学萍所在的银川文旅集团将消费群体的悦己需求与情绪价值作为落脚点,打造"新主题、新场景、新玩法",不断拓宽"文旅+"融合边界,以"热闹潮玩、舌尖浪漫、网红打卡"等众多元素打造生活街区,举办万人大合唱、红酒品鉴美食文化节以及民谣音乐节等开启畅嗨和红酒品鉴之旅,200余种宁夏各类名小吃及特色美食集聚览山夜市。

赵学萍介绍,览山夜市配以网红艺术装置打卡元素,通过跨界资源整合和多渠道链接,借助文创市集,搭建红酒社交场景,满足了时尚受众的多元化消费需求,让城市夜晚充满活力,整个"五一",览山公园及花博园共接待区内外游客42万人次。

位于银川市兴庆区掌政镇的鸣翠湖国家湿地公园有着"中国最美六大湿地公园之一"的美誉。2022年,赵学萍建议将公园门前路段更名为鸣翠湖路,目前该建议已得到有关部门采纳并发布更名公告。这张"国家重要湿地名片"通过道路命名,进一步凸显了生态资源价值和文化价值,对创建宁夏全域旅游目的地城市品牌和形象发挥促进作用。

2024年,在兴庆区五届人大四次会议期间,赵学萍又提出将滨河服务区更名为"鸣翠湖服务区"并将其打造为"网红旅游服务区"的建议。建议得到有关部门支持并正在推进,这让她很欣慰。

赵学萍认为,服务区更名只是一种方式,利用鸣翠湖在国内和区内的知名度、影响力,借助互联网之力,强化提升"鸣翠湖"辨识度,借助窗口效应打造网红高速公路旅游服务区,对展示"塞上湖城·大美银川"新形象,建立良好的第一印象发挥示范引领作用。

"互联网为文旅发展提供了广阔的舞台,如何发挥互联网赋能作用,用差异化的内容吸引消费者,提高城市品牌美誉度和文旅承载力、接待服务力,这些都值得我们认真思考和做足功课。"赵学萍说。她认为要让旅游业"后劲十足",不仅要把历史文化与现代文明融入旅游经济发展之中,更要让旅游成为宣传灿烂文明和现代化建设成就的窗口,成为传播科学知识和先进文化的重要阵地。而这也对银川市练好内功,修好外功提出了更高的要求。

